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Grundsätzliche Informationen

■ Ziele: Weiterentwicklung von Marketingmaßnahmen, Weiterentwicklung des Studiums 
an der Philosophischen Fakultät

■ Befragungsart: Online-Befragung; Einladung per E-Mail

■ Zielgruppe: Bachelorstudierende im ersten Fachsemester

■ Erhebungszeitraum: dritte und vierte Vorlesungswoche WS 2019/20

■ Rücklauf: 9 % (n=270)

■ Inhalte:

Mit Blick auf das Studierendenmarketing
 u.a. demographische Angaben, Studienmotivation, Bewerbungsverhalten
Mit Blick auf die Weiterentwicklung des Studiums an der Philosophischen Fakultät
 u.a. Auswahl von Kern- und Ergänzungsfächern, Bewertung praxis- und 

berufsbezogener Elemente im Studium, Themenbereiche von Interesse

2



Wer hat an der Befragung teilgenommen?
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Kernfach / integrierter Studiengang
(in Prozent; n= 256)

Germanistik

Transkulturalität - Medien, Sprachen, Texte in einer
globalisierten Welt
Anglistik und Amerikanistik

Sozialwissenschaften - Medien, Politik, Gesellschaft

Modernes Japan

Geschichte

Philosophie

Medien- und Kulturwissenschaft

Linguistik

Philosophy, Politics and Economics

Computerlinguistik

Kunstgeschichte

Jüdische Studien

Romanistik



Wer hat an der Befragung teilgenommen?
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Ergänzungsfach
(in Prozent; n= 150)

Linguistik

Kommunikations- und Medienwissenschaft

Geschichte

Anglistik und Amerikanistik

Germanistik

Kunstgeschichte

Musikwissenschaft

Philosophie

Soziologie

Antike Kultur

Politikwissenschaft

Romanistik

Modernes Japan

Jiddische Kultur, Sprache und Literatur



Studierendenmarketing
Zentrale Ergebnisse

■ 84 % (n= 270) der Befragten nutzten elektronische Medien bei der 
Studienwahlentscheidung. Damit liegt dieser Informationskanal weit vor persönlichen 
Kontakten (35 %) sowie Veranstaltungen (29 %) und Beratungsangeboten an der HHU 
(23 %).

■ Für über die Hälfte der Befragten (58 %; n=251) stellen die HHU und ihre 
Fächerkombination bzw. ihr Studiengang die erste Wahl dar.

■ 82 % (n= 255) der Befragten haben ihre Hochschulzugangsberechtigung in NRW 
erworben.

■ Die am häufigsten genannten Gründe für die Entscheidung für die HHU sind die 
Attraktivität der Stadt als Studienort (53 %; n=270) sowie die Nähe zum sozialen Umfeld 
(42 %).

■ Fachliches Interesse nennen 84 % (n= 270) der Befragten als ausschlaggebenden Grund 
für die Entscheidung für den Studiengang bzw. das jeweilige Kernfach. 
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Studierendenmarketing
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3%

11%

12%

13%

23%

29%

35%

84%

Sonstiges

Printmedien

Veranstaltungen außerhalb der HHU

Beratungen außerhalb der HHU

Beratungen an der HHU

Veranstaltungen an der HHU

private Kontakte

elektronische Medien

Nutzung von Informationskanälen und Angeboten bei der 
Studienwahlentscheidung

(in Prozent; n=270; Mehrfachnennungen möglich)



Studierendenmarketing
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Internetauftritt der HHU (n = 190)

Allgemeine Informationsportale im Internet (z.B. Studifinder, Studienwahl,
Hochschulkompass) (n = 177)

Studienführer, -portale, -verzeichnisse im Internet (n = 160)

Youtube Kanal der HHU (n = 68)

Instagram-Auftritt der HHU / des SSC (n = 58)

Onlinetests zur Studienwahl (n = 134)

Hochschulrankings (z.B. CHE-Ranking) (n = 91)

Facebook-Auftritt der HHU / des SSC (n = 55)

Hörfunk / TV (n = 25)

Twitter-Auftritt der HHU / des SSC (n = 27)

Nutzung und Einfluss von Informationskanälen - elektronische Medien
(Mittelwerte; 1=wahrgenommen, aber nicht beigetragen; 

5=wahrgenommen, entscheidend beigetragen)



Studierendenmarketing
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4,3

4

3,9

3,8

3,4

3,2

2,6

1,7
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Hochschulinformationstag (n = 55)

Uni-Besuchstage (n = 51)

Fachbezogene Infoveranstaltung (z.B. Vorträge) (n = 40)

Wochen der Studienorientierung (n = 53)

Studienwahlworkshops (n = 11)

Duales Praktikum (n = 9)

Langer Abend der Studienberatung (n = 12)

Girls' Day (n = 12)

Nutzung und Einfluss v. Informationskanälen – HHU-Veranstaltungen
(Mittelwerte; 1=wahrgenommen, aber nicht beigetragen; 5=wahrgenommen, 

entscheidend beigetragen)



Studierendenmarketing

9

4

3,8

1 2 3 4 5

Zentrale Studienberatung der HHU im Studierenden Service Center (n = 47)

Fachstudienberatung / Lehrende der HHU (n = 34)

Nutzung und Einfluss v. Informationskanälen – HHU-Beratungen
(Mittelwerte; 1=wahrgenommen, aber nicht beigetragen; 5=wahrgenommen, 

entscheidend beigetragen)



Studierendenmarketing
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58%
17%

8%

17%

Waren die HHU und Ihre Fächerkombination/Ihr Studiengang Ihre erste 
Wahl?

(in Prozent; n=251)

Ja

Nein, andere Fächerkombination an der HHU

Nein, meine Fächerkombination an einer anderen
Hochschule
Nein, andere Fächerkombination an einer anderen
Hochschule



Studierendenmarketing
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Region des Erwerbs der HZB
Düsseldorf (D) 12% n = ( 28 )
ME 8% n = ( 19 )
VIE 7% n = ( 16 )
NE 5% n = ( 11 )
NRW 82% n = ( 210 )
Rest Deutschland 15% n = ( 38 )
Deutschland 97%
Ausland 3% n = ( 7 )

0%

0,01% bis < 0,5%

0,5% bis < 1,0%

1,0% bis < 2,0%

 2,0% bis < 4,0%
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Studierendenmarketing
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14%
7%
7%
8%
9%
9%

10%
18%

22%
26%
27%

30%
38%

42%
53%

Sonstiges

Ich habe die Zulassung an der HHU als erstes erhalten.

Die HHU schneidet in nationalen und/oder internationalen Rankings gut ab.

Beschäftigte der HHU haben mich bei meiner Studienfachwahl gut beraten.

Freunde und/oder Freundinnen haben mir die HHU empfohlen.

Ich habe nur an der HHU eine Zulassung erhalten.

Eltern und/oder Verwandte haben mir die HHU empfohlen.

Freunde oder Freundinnen von mir studieren auch an der HHU.

An der HHU habe ich die Möglichkeit, im fachübergreifenden Wahlpflichtbereich…

An der HHU können spezielle inhaltliche Schwerpunkte gesetzt werden, die mich…

Die HHU genießt einen guten Ruf.

Mein Wunschstudiengang kann nur an der HHU studiert werden.

Das Lehrangebot der HHU ist attraktiv.

Mein soziales Umfeld (Familie, Freund*innen) ist in der Nähe.

Die Stadt Düsseldorf ist als Studienort attraktiv.

Ausschlaggebende Gründe für ein Studium an der HHU 
(in Prozent; n=270; Mehrfachnennungen möglich)

interessieren.

Kompetenzen über das eigene Fach hinaus zu erwerben.



Studierendenmarketing
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13%

3%

6%

8%

9%

25%

26%

37%

84%

Sonstiges

Der Studiengang / das Fach hat gute Rankingergebnisse.

Der Studiengang hat einen hohen Praxisanteil.

Der Studiengang / das Fach wurde mir von Freunden oder Freundinnen
empfohlen.

Der Studiengang / das Fach hat einen guten Ruf.

Ich finde meine vorherige Ausbildung bzw. meine schulischen Schwerpunkte
in diesem Studiengang wieder.

Ich erhoffe mir gute Berufsaussichten.

Ich strebe einen bestimmten Beruf an, auf den mich dieser Studiengang /
dieses Fach vorbereiten.

Ich interessiere mich für das Fach.

Ausschlaggebende Gründe für den integrierten Studiengang bzw. das 
Kernfach

(in Prozent; n=270; Mehrfachnennungen möglich)



Weiterentwicklung des Studiums an der HHU
Zentrale Ergebnisse

■ Für 58 % (n=254) der Befragten sind praxis- und berufsbezogene Elemente im Studium 
(sehr) wichtig.

■ Die Option auf ein Lehramtsstudium ist (zumindest zum Zeitpunkt der Befragung) nur für 
12 % der Befragten (sehr) wichtig.
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Weiterentwicklung des Studiums an der HHU
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24% 34% 29% 10% 4%

Einschätzung der Bedeutung praxis- und berufsbezogener 
Elemente im Studium

(in Prozent, n=254) 

1 sehr wichtig
2
3
4
5 überhaupt nicht wichtig



Weiterentwicklung des Studiums an der HHU
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44%

42%

41%

39%

39%

36%

34%

27%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Angebot berufsorientierender Veranstaltungen

Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen

Unterstützung bei der Suche geeigneter Praktikumsplätze

Vorbereitung auf den Beruf

Projekte im Studium

Praxisbezogene Lehrinhalte

Pflichtpraktika

Unterstützung bei der Stellensuche

Erwartung praxis- und berufsbezogener Elemente im Studium
(in Prozent; n=270; Mehrfachnennungen möglich)



Weiterentwicklung des Studiums an der HHU
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52% 21% 16% 8% 4%

Relevanz der Option auf ein Lehramtsstudium nach dem 
Bachelorstudium
(in Prozent; n=254) 

1 Gar nicht wichtig
2
3
4
5 Sehr wichtig



Kontaktdaten
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Bei Fragen zum Studierendenmarketing: Bei Fragen zu den Ergebnissen:

Gereon Blaseio
gereon.blaseio@hhu.de
Tel.: +49 211 81-11572

Klara Schneider
klara.schneider@hhu.de
Tel.: +49 211 81-13338

mailto:Gereon.blaseio@hhu.de
mailto:klara.schneider@hhu.de


Danke für die Aufmerksamkeit!

Bericht: Klara Schneider
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